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NECROPOLA PREISTORICĂ DE LA CERNICA ŞI LOCUL 
EI ÎN NEOLITICUL ROMÂNESC ŞI EUROPEAN 

(ÎN LUMINA ULTIMELOR DESCOPERIRI ARHEOLOGICE) 

DE 

CH. CA!\TACCZI="O 

Pe malul de vest al lacului Cernica., pe teritoriul comunei Cernica 
(oraşul Bucureşti), prin săpăturile arheologice executate în anii 1961-
1966 de Academia Republicii Socialiste România în colaborare cu Muzeul 
de istorie a oraşului Bucureşti, s-au descoperit o aşezare şi o necropolă 
aparţinind fazei I a culturii Boian. Necropola de la Cernica, de care ne 
vom ocupa mai jos, ridică probleme variate şi complexe1 şi ocupă un loc 
deosebit de important în cadrul culturilor preistorice din Europa. 

Prin întinsa ei suprafaţă, care în situaţia u.ctuală a cercetărilor depă
şeşte 12 OOO m2, şi numărul considerabil de înmormîntări, care pînă 
la sfîrşitul anului 1966 totalizează 320 de morminte descoperite (fig. 1), 
această necropolă se numără printre cele mai vaste şi mai cuprinzătoare 
din Europa şi din lume. Deoarece pînă acum s-a cercetat puţin peiite 
jumătate din suprafaţa totală., necropola întrece prin întinderea şi numărul 
mormintelor toate cimitirele culturii ceramice liniare şi ale altor culturi 
neolitice din Europa, putînd fi comparată în această privinţă numai 
cu unele necropole ale culturii de la Nipru-Doneţ2 din partea sudică. a 
U.R.S.S. ,  încadrate cronologic între sfîrşitul mileniului al V-lea şi înce-

1 Uncie probleme ale nlcropolei neolilice de la Ccrnica au fost examinate de noi ln comu
nicarea prezentată ln 1962 la Roma la Congresul al Vl-lt>:l intcrnaţio11:1J al ştiinţelor prcislorkc 
şi editată ulterior tn actele acestui congres, voi.II, Florenţa, t!l65, p. 2:18-2-Jt ; alte probleme 
au fost cercetate tn studiile noastre pul.Jlin1lc ln rt'Yisla Dacia, N. S., v II, 1!l63, p. 53-89, 
şi IX, Hl65, p. 45-58. In primele dou:i lucrări, descoperirile făcute in aşezarea culturii Boian, 
faza I, de la Ccrnica au fost cercetate şi publicate de Sebastian Morintz. 

2 Necropolele culturii de la Nipru şi Doncţ in U.n.S.S. au fost studiate lnlucr:lrilc lui 
A. D. Stoliar, ln SA, XXIII, 1!)55, p. 1 6-37; D. la. Teleghin se ocupă ln S,\, t!l61, ,1, 
p. 29-40 de problema culturii neolitice de la Nipru şi Doneţ, lot astfel şi in comunicarea sa 
l ncii inedită, prezl·ntat :'i la Congresul al V II-iea interna\ ional de antropologic şi enolj!rafie de 
Ja Moscova in 196·1 şi inlilulal:l: On lhe c11/111ral al/{//1islorica/ impor/ance o( 11ccropo/isesu( 
the DriitJ'ru-Domlz ty11r, l\lo�rnva, p. 1- Hi. 

SC I V, lomul lll, nr. :.1, Bucureşti, l!J67, p. 379-400. 
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putul mileniului al IV-lea î. e.n., şi cu necropola de la Cernavoda, care este 
mai recentă, aparţinînd fazelor II-IV ale culturii Hamangia3• 

Stratigrafia promontoriului pe care s-au făcut săpăturile are aspecte 
deosebite, după cum este cercetată în partea de sus (vest), de mijloc 
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Fig. 2. - Necropola neolilică de la Cernica. 1, fracţiune din profilul stratigrafic al pere
telui de vest al secţiunii XCA cu mormînlul neolitic 263; 2, fracţiune din profilul stratigrafic 
al peretelui de vest :.li secţiunii XXXII A, cu mormlntul neolitic 127. 

şi de est sau pe pantele spre lacul Cernica. Pentru descoperirile din cuprin
sul necropolei neolitice interesează stratigrafia şa.nţurilor deschise în 
părţile de mijloc şi de est ale terenului (fig. 1) ,  zonă în care au putut fi 
observate 6 -7 straturi indicate în succesiunea lor de jos în sus la fig. 2 /1 - 2. 
Dintre aceste straturi, menţionăm că gropile mormintelor necropolei 
neolitice au fundul lor săpat fie în argila vineţie-gălbuie (strat 1) ,  fie în 
loesul galben cu concreţiuni (strat 2), fie în loesul castaniu sau brun (strat 3),� 
care mai conţine pe alocuri, în zona superioar.ă, bucăţi mici de chirpici 
şi de ceramică neolitică, introduse prin infiltraţie. în privinţa stratului 
5 mai amintim că el poate cuprinde, după locuri, o fază (strat 5„) sau 
două faze (straturile 5„ şi 5b), după cum locuirea din epoca feudală a fost 
sau nu a fost intensă. 

Pe pantele spre lacul Cernica mai întîi dispar loesul galben şi cel 
castaniu, înlocuite prin argila vînătă-gălbuie şi printr-o argilă lutoasă 
cafenie, apoi chiar argila vînătă-gălbuie dispare şi în locui ei apare mai 

r. Studiile publicate de D. Berciu şi Sebaslian l\1orinlz, in Materiale, I II, 1957, p. 85-
- 89; V, 1959, p. 99-105; vr, 1959, p. 95-99; VII, 1960, p. 119-51; SCJY, V, 1955, 
1-2, p. 152-157; D. Berciu, ln Nouvelles etudes <l'histoire, Bucureşti, 1953, p. 37-4.3, şi 
Cultura llamangia, Bucureşti, 1966, p. 81-83. 
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întîi argila nisipoasă şi după aceea nisipul cu pietriş şi cu incluziuni 
de oxid de fier sau de mangan, în sfîrşit nisipul fin fără pietricele (fig. 2/2). 

O caracteristică a necropolei de la Cernica este inegala repartizare 
a mormintelor ei, care formează în centru, la nord şi la sud două sau trei 
grupuri distincte, despărţite prin spaţii goale şi avînd spre est şi vest mor
minte izolate (fig. 1). în această necropolă, fiecărui grup de înmormîntări 
îi corespundea probabil în aşezare un grup social întemeiat pe relaţii 
de rudenie - clan sau gintă - existente în ca<i'rul comunei primitive, 
situaţie constatată şi în cimitirele culturii ceramicii liniare din Europa 
Centrală sau în cele eneolitice din Ungaria 4• 

Un aspect principal al necropolei de la Cernica este cel al riturilor 
ei funerare. Ea conţine exclusiv numai morminte de înhumaţie, plane, 
fără tumulus, neexistînd nici un mormînt de incineraţie. Gropile mormin
telor erau dreptunghiulare, cu o lăţime de circa 0,60-0,80 m şi o lungime 
ce depăşea cu puţin statura celui mort. Cadavrele erau înmormîntate 
fără sicrie, învelite foarte probabil în piei sau rogojini . 

Cadavrele sînt, în covîrşitoarea majoritate, intime pe spate, avlnd 
craniul spre vest, privirea şi picioarele orientate spre est, sud-est sau nord
est (fig. 3,G/2) ; capul este aşezat pe occipital sau înclinat uşor spre dreapta 
sau spre stînga (fig. 3 )  şi membrele inferioare sînt întinse. Un număr 
mic de schelete au fost aşezate pe latura dreaptă ori stingă., iarunele 
aveau femurele şi tibiile în oarecare mă>ură flexionate (fig. 4/3 şi 5/3).  
Numai trei schelete găsite chircite aparţin fazei II a culturii Boian, care 
a fost de scurtă durată în complexul de la Cernica. 

Orientarea mormintelor de la Cernica variază între ]66° sud-sud-vest 
şi 304° vest-nord-vest, cele mai multe orientări fiind între 224° vest-sud
vest şi 290° vest-nord-vest. Deoarece orientarea este un element esenţial 
al ritului funerar, am exprimat în două studii anterioare părerea că aceste 
variaţii în orientarea mormintelor de la Cernica pot fi în relaţie cu miş
carea aparentă a soarelui pe bolta cerească în cursul unui an şi că înmor
mîntările pot să indice, prin urmare, credinţe vechi, care stabileau legă
tura între mort şi soarele răsăritor5• La rezolvarea acestei probleme au 
adus o importantă contribuţie investigaţiile privind orientarea mormin
telor de la Cernica, făcute de către Ion Sîngeorzan, astronom la Obser
vatorul astronomic din Bucureşti, care, într-un alt studiu, a arătat rezul
tatele obţinute 6• 

Deoarece s-a putut constata prin aceste cercetări că marea majori
tate a scheletelor neolitice de la Cernica au orientări care se referă la sec
torul de est al cerului şi au faţa şi trupul îndreptate spre soare, iar poziţia 
lor este în direcţia răsăritului soa.relui, sîntern îndrituiţi a conchide că ere-

" Pentru cimilirele cu llurii cera micii liniare, D. Kahlkc, /Jie l!estal/ungssillen des do
nauliindischen Kulturkreises der Jiingeren Stein:eil, Teii I, Unienbandkeramik 1, Berlin, 1954. 
p. 1 1 5, 1 1 7-1 1 8  şi 133; Ausgrabungen und Funde, I I  I, p. 4-5, 1 958, p. 1 82. Inmorminl:"1ri 
pe grupe ln cimitirul eneolilic de la Zengovarkony în Ungaria (J. Dombay, in Germania, 
XXII, p. 215 - 2 1 8 ; ArchHung, XXI I I, Budapesta, 1 939, p. 49, i-t şi Archflung, �. S„ 
XXXVII, 1 960, p. 1 93 - 1 95, 200 şi 230 - 231 ) .  

5 Dacia, N. S„ V I I, p .  76 - 77 şi I X, p. 46. 

6 Ion Corvin Slngeorzan, Problemele orientării mormintelor neolitice de la Cernica, studiu 
care apare ln Actele sesiunii a I I l-a ştiinţifice a muzeelor, ţinută ln decembrie 1 966 in Bucureşti. 
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dinţele populaţiei neolitice de la Cernica admiteau legături între omul mort 
şi soarele răsăritor. Este foarte probabil că razele acestuia, prin căldura şi 
prin lumina pe care le distribuie, erau considerate ca un factor ce între
ţine la omul mort un anumit mod de viaţă asemănător sau apropiat de 
cel de pe pămînt. Orientarea către soarele răsăritor a mormintelor de la 
Cernica este deci legată, probabil, de credinţe religioase şi funerare refe-

Fig. 3. - Cernica. 1- 3, morminte ale necropolei neolitice. 

ritoare la soare şi la sectorul de est al· cerului. Aceste credinţe implică 
j aţă de astriil strălucitor sentimente de veneraţi� şi de admiraţie din care 
se va de.zvolta iilterior cultul soarelui, atestat pe deplin în ţara noastră în 
epoca bronziilui. 

Amintim că în cultura Hamangia, ale cărei faze au fost oarecum 
contemporane cu cultura Boian, pietrele circulare găsite în morminte 
şi idolii din aşezări şi morminte, avînd gîtul şi capul prelung în formă de 
.:oloană înălţată, au fost interpretate de D. Berciu ca indicii „ale unei 
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forme primare, necristalizate definitiv, a cultului soareluim. Acesta apare 
dezvoltat în culturile epocii bronzului mijlociu ( 1600 - 1300 i.e.n. )  de pe 
teritoriul ţării noastre8• 
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f Fig. 4. - Cernica. 1-3, morminte neolilice cu schelete .O'meneşti ln poziţii deosebite. 

7 D. Berciu, Cultura lfamangia, p.  78, 87 şi 91. 
• Istoria Romdniei, I, Bucureşli, Edit. Academiei, 1 960, p. 1 02,  1 05, 1 25 (Cultura 

Monleoru) ; p. 108- 110 şi 1 25 (Cultura Glrla Mare) şi p. 1 1 2  şi 125 (Cultura Wietenberg). Amin
tim că ln necropola eneolitică de Ia Zengovarkony ln R. P. Ungară, ln care mormintele avtnd 
scheletele aşezate ln poziţie chircită erau situate pe grupe familiale, 71 de schelele,- care aveau 
figura indreptată spre cşt-sud-est şi sud�vest şi dintre care 13 erau aşezate pe latura dreaptă 
şi 58 pc latura slliigl1, au· fost considerate de Janos Dombay, conducătorul cercelilrilor arheo
logice din acest Ioc, ca fiind orientate in direcţia soarelui răsăritor, ceea ce poate constitui 
i ndicii ale u nu i  cult aJ soarelui, .opinie exprimată in lucrarea sa, The prehisloric selllement 

. and cemetery al Zengiivarkony (Archlfung', XXIII, 1 939, p. 75). In grupul IV de morminte de· 
l a  Zengovârkony, acestea erau aşezate avtnd capul îndreptat spre un spaţiu gol, ln jurul căruia 
erau lnşirate scheletele, cu figura orientată spre soarele răsăritor. In lucrarea sa mai a mplă şi 
definitivă, Die Siedlung und das Grăber{eld in Zengiivdrkony (ArchHu11g, N. S., XXXVII, 
1 960, p. 1 96), acelaşi autor nu se mai ocupă de mormintele nr. 1 - 79 studiate ln prima lucrare, 
nici nu aduce vreo modificare Ia informaţiile şi interpretările date ln privinţa lor, ci cercetează res
tul mormintelor de la nr. 80 Ia nr. 368, de aceea slntem lndrituiţi a admite că Janos Dombay 
şi-a menţinut opinia exprimată privind orientarea u nor morţi eneolitici de la Zengovarkony 
spre soarele răsăritor şi existenţa u nor forme incipiente de cult solar. 
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Mormintele de la Cernica arată că germenii acestui cult au pntut 
exista încă de la sfîrşitul neoliticului vechi şi începutul neoliticului mij
lociu, opinie care credem că este just să fie admisă cel puţin ea ipoteză 
de lucru. 

în privinţa relaţiilor dintre oamenii morţi şi soare, intereRante infor
maţii noi au fost aduse de etnografia populaţiilor primitiYe care trăie8c 
şi acum la nivelul culturii neoliticului vechi şi locuiesc în part ea centrală 
muntoasă, din Noua Gninee 9• 

Riturile funerare în legătură cu orientarea mormintelor constatate 
la triburile actuale din Noua Guinee corespund în parte acelora obser
vate în necropola de la Cernica. 

Ca alte particularităţi rituale, în mormintele neolitice de la Oer
nica s-a constatat o aşezare a antebraţelor şi mîinilor în cinci poziţii deo
sebite, anume : a) situate de-a lungul trupului (fig. 3/1-2, 5/2); b) îndoite 
şi depuse pe abdomen (fig. 3/3); c) îndoite şi îndreptate în sus paralel cu 
braţele, spre omoplaţi (fig. 5/1); d) îndoite şi îndreptate spre cap 
(fig. 4/2-3); e) fiecare antehraţ avînd simultan una din poziţiile deo
sebite menţionate mai sus (fig. 5/1). 

Importantă este şi poziţia rituală a tibiilor, care aveau uneori extre
mităţile inferioare împreunate sau încrucişate (fig-. ';i/1 şi 3), avînd aici 
o simplă legare (fig. 5/1) sau încă o altă legarn lîngă rotule (fig-. 4/2 şi 
5/3). Legarea membrelor i11ferioare a fost e.fect'uută în momentul îmnormîn
tdrii. Aceste poziţii variate ale membrelor inferioare şi superioare, precum 
şi legarea lor, sînt elemente esenţiale din ritualul funerar nl epocii neoli
tice şi sînt în strictă legătură cu credinţele funerare ale culturii Boian 
şi ale altor culturi din acea vreme. În relaţii strînse cu aceste concepţ,ii 
este şi aşezarea cadavrului pe torace şi pe burtă cu figura spre sol şi cu 
spatele vizibil, poziţie rituală, observată pînă acum în singurul mormînt 
149 de la Cernica ( fig. 5/4). În cîteva alte morminte de la Cernica s-a 
constatat mutila.rea oaselor de la picioare (calcanee, tar8e, metatarse). 
Aceste aspecte ale ritualului funerar sînt atestate în morminte ale culturii 
ceramicii liniare, precum şi ale altor culturi neolitice din Germa nia 10, 
din Iugosla\ iaP, din Egipt12 şi eneolitice din UngariaP. Înhumaţfa pe 
burtă, legarea membrelor inferioare sau superioare, mutilarea capetelor 
picioarelor erau practici impuse de teama pe care o inspirau unii morţi 
consideraţi ca răufăcători şi primejdioşi şi aveau ca i;cop de a reţine 
pe cel mort, în mormînt, împiedicîndu-1 de a ieşi pentru a tulbura pe 

9 Pe urmele păsărilor paradisului (in limba daneză), Copenhaga, 1965. Un explorator 
geograf danez, care a cercelat cultura matcriahl, obiceiurile şi credi nţele religioase şi  funerare a le 
populaţiei actuale din Noua Guinee centrah'I, aminteşte că aceste tr iburi, după cc expun la 
aerul cald al ecuatorului cadavrele omeneşt i  pentru a dcsăvlrşi disecarea părţilor cărnoase, Ic 
transportă apoi intr-un loc determina t ,  ur.de Ic ingroap{1 cu u n  anumit ritual ln momentul 
răsăritului soarelui, cu figura şi cu trupul orient ate în direcţia astrului. 

10 D. Kahlke, op. cil., p. 23, fig. 6, mormint 7; p. 29, mormln l  H, p. 32, fig. 1-l, 
morminl 17 (inmormintare pc burlii) ; p. 1 22 şi 132 (legarea membrelor) ; p. 131-132 (legarea 
şi mu tilarea picioarelor). 

11 l\f. GaraSanin, Die Besliilligungssillen im balkanisch-analo/ischen Komplex der jiin
geren Steinzeit, ln Glasnik Hrvatskih Zemalskin Muzeju 11 Serajel'u, N. S., 1 956, voi. X I, p. 235. 

12 Max Eber t , in PZ, X I I I - XIV, 1921 - 1 923, p. 10. 
13 Numeroase inmormlntări pe burlii şi mutilări parţia le au fost consla lalc  in cimit irele 

eneolilice de Ia Zengovârkony, Pusztaislvânhă:z.a şi Tiszapolgăr-Basatanya în R. P. Ungară. 
( Referinţe in slucliul nostru din Dacia, N. S., IX, p. 51, note 1 5 - 1 7.) 
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cei vii. Credinţele funerare care apar în necropola de la Cernica şi care 
au determinat aceste măsuri au fost constatate atît la populaţiile preistorice 
din Europa14, cît şi la triburile primitive din vremea noastră locuind în 
alte continente 1 5. 

Prin folosirea aproape generală a înhumaţiei cadavrelor în pozi
ţie întinsă, necropola de la Cernica are analogii evidente cu cimitirul 
de la Cernavoda al culturii Hamangia 16 şi cu cimitirele de le Hinkelstein 
din R.F.G. şi de la Enzheim şi Katzenheim din Alsacia17, datînd din faza 
tîrzie a ceramicii liniare, ca şi cu numeroase cimitire ale culturii neo
litice de la Nipru şi Doneţ din U.R.S.S. 18, dar se deosebeşte fundamental 
de majoritatea cimitirelor din Europa, din Asia şi din Africa, care atestă 
în mod predominant inhumaţia în poziţie chircită, rit funerar mult mai 
răspîndit în culturile din epoca neolitică 19• 

O altă particularitate este poziţia necropolei de la Cernica, la o 
distanţă de numai 80-100 m de aşezarea neolitică a culturii Boian faza 
I şi absenţa oricăror înmormîntări lîngă sau sub locuinţele acestei aşezdri, 
precum şi concentrarea tuturor mormintelor în limitele necropolei. Această 
poziţie arată că necropola constituia o rezervaţie a morţilor, despărţită 
de zona de locuire a celor vii, ceea ce oglindeşte o evoluţie remarcabilă 
a concepţiilor şi credinţelor funerare din epoca neolitică. Amintim că 
existenţa simultană în apropiere a unei aşezări preistorice şi a necropolei 
sale este atestată în rare cazuri în epoca neolitică, deoarece au fost găsite 
mai adeseori necropole fără a se cunoaşte aşezarea şi aşezări fără a se 
putea identifica necropola lor. 

Scheletele neolitice bine sau relativ bine conservate ori puţin dete
riorate descoperite în necropola de la Cernica au fost demontate şi tri
mise pentru studiu laboratorului de morfologie umană şi animală a 
Universităţii din Iaşi, condus de prof. Olga Necrasov. Trei schelete, 
avînd osemintele perfect păstrate şi cu podoabele lor, au fost scoase cu 
platforma lor de pămînt, apoi introduse într-o ladă. şi transportate la. 
Bucureşti pentru expunerea în muzee 20• 

Datele antropologice 21 culese asupra acestor schelete indică o popu
laţie avînd o -statură mijlocie (între 1,50 şi 1 ,62 m), cu o repartiţie aproape 

H Studiul lui G. Wilke, ln .Uannus, XX III, 1 931, p. 202- 206: ritul lnmormlntării 
pe burtă. 

16 Thurnwald, ln Eberl, RL, XIII, p. 37 ; G. 'Vilkc, op. cil., p. 410. 
16 Referinlelc de Ia nota 3. 
17 D. Kah

.
lkc, op. cil.,  p. 101 - 102 : cimitir de la Enzheim; p. 107: acel de Ia Kalicn

heim, ambele cimitire cuprinzlnd lnmormlntări in poziţia lntinsă şi chircită ; p. 1 1 8 - 120, 136 
(cimitirul de Ia Hinkelstein). 

18 Referinţele de Ia nota 2, ln special comunicarea lui D. la. Tcleghin Ia Congresul al 
VII-iea internaţional de Ia Moscova. Amintim lnsă că necropolele culturii de Ia Nipru-Doneţ 
i;e deosebesc de necropola de la Cernica prin faptul că unele morminte cuprind lnmormlnt11ri 
<:olective, cil scheletele lor slnt adesea acoperite cu ocru şi datele antropologice culese indică 
-0 populaţie care este dcsccndenl11 directă din locuitorii epocii paleolitice in partea surlică a 
U.R. S.S. 

19 Dacia, N. S., VII, p. 77 - 78 cu notele 68 - 72. 
20 Un schelet neolitic (nr. 43) din necropola de Ia Cernica a fost adus şi este conservat 

Ia Muzeul naţional de antichităti al Institutului de arheologie ; al doilea (nr. 284) este păstrat 
la Muzeul satului şi al treilea (nr. 98) este expus cu podoabele sale la Muzeul de istorie al ora
:şului Bucureşti. 

21 Studiul antropologic al scheletelor din necropola ele Ia Cernica a fost efectuat de prof. 
univ. Olga Necrasov �i de Maria Cristescu ln următoarele lucrări: Conlribulions a l'etude anlhro
pologique des squelelles de la cullure Boian (Necropole de Cernica), ln Analele ştiinţifice ale uni1'er-
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egală între cele două sexe şi atestă în privinţa craniometriei forme dolico
crane şi mezocrane predominante şi mai rare forme brahicrane ; în 
privinţa indicelui feţei, predominarea formelor leptoprosope cu figura 
lunguiaţă şi îngustă, deşi există în număr mic şi alte forme ale figurii ; 
privitor la orbite, avem numeroase forme mezoconce şi în prfrinţa nasu
lui predomină aspectul mezorhin. În general, oasele sînt gracile şi atestă 
un fond tipologic mediteranoid. Aceste aspecte antropologice constituie 
indicii pentru originea mediteraneană a purtătorilor culturii Boian din 
faza I de la Cernica, indicaţie care este confirmată şi de originea medite
raneană a podoabelor de scoică descoperite în mormintele acestei necropole. 

Datele antropologice arată o populaţie de tip mediteranoid care 
a venit din regiunile mării Mediterane şi care s-a aşezat în ţinuturile 
de la nord de Dunăre cu mult înainte de înfiinţarea aşezării neolitice 
de la Cernica. Această populaţie mediteranoidă s-a încrucişat şi amestecat 
cu alte triburi mediteranoide imigrate înainte, precum şi cu populaţia 
locală protoeuropoidă, creîndu-se astfel un metisaj cu aspecte variate, 
neomogene, care apar în mormintele de la Cernica. 

O altă caracteristică importantă a acestei necropole este numărul 
mare de obiecte depuse ca ofrande în morminte, ceea ce o apropie de 
mormintele culturii ceramicii liniare din centrul Europei22 şi o diferenţiază 
total de cimitirele culturii de la Nipru şi Doneţ, care sînt sărace sau cu 
totul lipsite de ofrande 23• 

Obiectele depozitate în mormintele de la Cernica vor fi menţionate 
aici fţ>arte sumar ; neavînd posibilitatea de a se face o cercetare mai 
amănunţită a lor, vom prezenta unele observaţii şi concluzii. 

Se observă în primul rînd o inegală distribuire a ofrandelor în mor
minte, deoarece mormintele situate în partea de sud, de centru şi de nord 
a necropolei cuprind cele mai multe şi cele mai importante obiecte, pe 
cînd cele situate în părţile de est şi de vest nu au de loc obiecte sau conţin 
foarte puţine şi neînsemnate, situaţie care are analogii în cimitirele 8ul
turii ceramicii liniare, în cele ale culturilor eneolitice din Europa Centrală 24, 

ca şi în ale altor culturi neolitice la popoarele primitive din vremea noas
tră 2�. 

Mormintele de la Cernica conţin următoarele categorii deosebite 
de obiecte indicate pe scurt aici : 

situ/ii din laşi, Vil!, 1962, lase. 3; Et11de anlhropo/ogiq11e des squelelles de Cernica, editată ln 
Actele Congres11l11i al  VI-lea de ştiinţe preistorice de la Roma ln 1 952; Unele probleme ale popu
la/iei patriei noastre in neolitic, ln Omagiu lui P. Constanline.�c11-laşi, Bucureşti, Edit. Acadc
mil'i, 1 965, p. 68, şi 70. Pc teren şi ln laborator lucrările antropologice au fost efectuate 
de Const.  Fedorovici. 

32 D. Kahlkc, op. cit., p. 1 8-.U: necropola de la Sondershausen, p. 88 - 94: necropole 
de la Bischleben, Arnstadt, Erfurt ; p. 95-99: cimitirele de la Wachenheim lingă \Vorms, de 
la rlomborn, Bischtiffingen şi Konigschaffhausen, toate situat e  in Germania ; p. 79 - 81 (mor
minte din Moravia şi Boemia); p. 83- 87 (morminte din Austria); p. 1 23 - 1 27. 

2J Lucrările, ln special ale lui D. Teleghin, menţionate la nota 2, ln special comu
nicarea (inedită) prezentată la Congresul al VII-iea internaţional de la Moscova. 

2« D. Kahlke, op. cit., p. 1 17, 133-134 (ln cimitirele culturii ceramicii liniare); J. Dom
bay, in -·irchHung, XXIII,  1 939, p. 79, şi N. S . ,  XXXVII,  1 960, p. 200 (cimitirul eneolitic 
<Ic la Zcngiivârkony in R. P. Ungani). 

2� E. O. James, La Religion prehi.�/oriq11e, Paris, 1959, p. 1'16-151. 
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Lîngă cap, bazin sau între femure erau depozitate vase (fig. 3/3 ; 
5/3) găsite întregi sau sparte, avînd forma de pahar mic (fig. 6/3) sau forma 
bitronconică cu mici pliseuri sub gură şi cu unele proeminenţe pe pîntec 
(fig. 6/1 -3).  Unele vase aveau linii incizate, paralele, cu împunsături 
laterale în formă de ghimpi, caracteristice fazei I a culturii Boian. Cera
mica cu acest decor s-a găsit şi în aşezarea de la Cernica a acestei culturi. 

Alte materiale depuse în morminte : a) toporaşe şi dăltiţe, din care 

\ . 

.-.. . 

10 

.· 

Fig. 6. - Ofrande din necropola de la Cernica . 1, 2, vase bitronconice; 3, pahar de Iul; 
4, 9, dăltiţe-miniatură din piatră în formă de calapod; G, 7, dăltiţe mijlocii de aceeaşi formă� 

5, 8, dăltiţe de piatră plate, trap ezoida le; 10, sulă de os. 

unele în formă de calapod (fig. 6/4, 9,6 -7) şi altele în formă plată, tra-· 
pezoidală ( fig. 6/5, 8) sau triunghiulară, depuse lîngă craniu, mîini şi 
picioâre ; b) diferite unelte de silex : lame, răzuitoare, trapeze, gratoare 
(fig. 7 ) ,  precum şi alte piese de silex, găsite pe craniu , torace, bazin, lîngă. 
vertebre sau picioare, multe din acestea fiind microlite ; colţi de mistreţi 
lustruiţi, utilizaţi ca pandantive, depuşi în special în mormintele mascu
line pe craniu, pe clavicule sau bazin (fig. 8/1, 5) ; d) instrumente de os. 
�i de corn, ace, sule (fig. 6/10), , trăpungătoare, şlefuitoare, uneori perfo-
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rate, depuse lîngă bazin, omoplate şi antebraţ ; e) oase de animale rămase 
de la bucăţi mari de carne, aduse pentru hrana celor morţi şi situate 
lîngă craniu, mîini şi picioare. 

Deosebit de importantă este figurina feminină lucrată dintr-un os 
lustruit, găsită lingă antebraţul drept din mormintul 101 (fig. 9/1 ) .  Sta
tueta reprezintă corpul nud şi zvelt al unei femei avind pintecul proemi
nent din cauz� gravidităţii, talia la.rgă cu puţină steatopigie, pe cînd 

' ' 

ţ-
� - ·:' i : � : 

Fig. 7. - Cernica. Unellc de silex clin mormintele neolilice, 
1, 2, /.-a, lame; 3, lamă dinţat ă  (mic ferăstrău); 7, aşchie 
cu retuşe fine, folosită ca racloar; 8, gratoar pe aşchie, cu 

partea activă larg convexă. 

toracele schematizat se îngustează tronconic în partea de sus, unde a,pn,r 
sinii, şi spatele schematizat prezintă pînă la talie un  plan vertical. Partna 
inferioară de aspect tronconic, sumar tratată, are picioarele abia deose
bite printr-o mică linie incizată. Capul şi gîtul, ca,re erau alungite, au dispărut, 
dar sînt păstrate la o figurină similară de lut descoperită în aşezarea de 
la Cernica a acestei culturi (fig. 9/2). Cu această înfăţişare, figurina do la 
Cernica are analogii cu numeroasele statuete feminine lucrate din lut, 
marmură şi mai rareori din os, avînd poziţia dreaptă, gîtul şi capul pre
lungite în formă de coloană verticală, găsite în necropola de la Cernavoda 
şi în aşezările culturii Hamangia 26 (fig. 9/3), în a,şezările culturii Oriş 

26 D. Berciu, Problemele neol iticului ln România în lumina ullimelor cercetări, Bucu
reşti, 1 96 1 ,  p. 517, şi Cu/tura Hamangia, p.  87, 88-92, 94, 103, 277-278 şi fig. 42, 43, 
45; 92/6 (din os). 
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Fig. 8. - Cernica. Ofrande din 
mormintele neolitice. 1, 5, pandan
tive din colţi de mistreţ; 2- !I, 

'- ·  

cochilii perforate lucrate din 
scoici Os/rea edulis. 

Fig. 9. - Cemica. Alte ofrande 
din mormintele neolitice. J, fi
gurină femininii de os ; 2, figu
rină feminină de lut găsită ln 
aşezarea neolitică de la Cernica ; 
3, figurină feminină din necropola 

de Ia Ccrnavoda a culturii 
Hamangia. 
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din R.P. Ungară 27 şi în aşezarea eponimă de la Vinea 28 din R.S.F. Iugo
slavia, avînd antecedente in aşezările neolitice de la Tzangli şi Sesklo în 
Tesalia29, ca şi în statuetele de lut şi de os din aşezările neolitice de la 
Catal-Hiiyiik şi Hac;ilar din Anatolia 30• Astfel, figurina de la Cernica 
a.testă o influenţă anatolică-egeeană exercitată asupra cultnrii Boian. 

O atenţie deosebită trebuie acordată podoabelor găsite în mormin
tele de la Cernica. Dintre acestea, unele sînt de os, şi anume inele fixate 
la degetele mîinilor (fig. 3/1 şi 10/3) şi pandantive de două tipuri, depuse 
la clavicule şi la antebraţe, unele avînd forma trapezoidală şi fiind 
perforate (fig. 10/4), iar altele avînd forma de rachetă cu un inel şi o tul
pină dreaptă (fig. 10/5). Aceste podoabe sînt specifice fazei 1 a culturii 
Boian, fiind cunoscute pînd acum numai la Cernica. 

Cele mai multe podoabe din această necropolă au fost lucrate din 
scoici şi cuprind forme foarte va.riate, care aparţin ma.i multor specii 
de moluşte. Pe clavicule, pe omoplatul stîng sau pe pubis au fost găsite 
cochilii întregi de moluşte ale speciei Ostrea Edulis, prevăzute cu două 
sau mai multe orificii pentru a fi fixate pe îmbrăcăminte (fig. 8/3,J), 
sau a fi atîrnate pe piept (fig. 8/2). 

Osebit au mai fost găsite 22 de brăţări mici sau mari, dintre care 
20 au fost lucrate din cochiliile unor moluşte vii şi numai două bră.ţări, 
provenite din mormintele 83 şi 141, au fost confecţionate din valve fosile 31• 
Cele 20 de brăţări au forma rotundă în partea de jos şi ova,lă-concavă 
în partea de sus şi sînt terminate printr-un vîrf scobit şi perforat (fig. 10/1); 
au fost lucrate cu val vele scoicii Pectunculus Pilosus sau Bimaculatus, 
au fost frumos şlefuite şi lustruite şi erau purtate cîte una sau mai multe 
la un braţ sau ambele braţe (fig 3/1-2). Brăţările confecţionate cu scoici 
fosile, incomplet pietrificate, păstrează pe ambele feţe striaţiile naturale 
şi se deosebesc vizibil de celelalte exemplare (fig. 10/2). 

Un mare număr de podoabe de diferite mărimi au făcut parte din 
salbe ; erau înşirate pe un fir sau pe două fire şi erau purtate în jurul gîtu
Jui sau pe centura taliei, fiind găsite împrăştiate pe piept sau pe bazin. 
Cele mai multe din podoabele salbelor au fost lucrate cu cochilii ale spe
ciei Spondylus Gaederopus, altele au fost lucrate cu cochilii de Ostrea şi 
cîteva cu cochilii de Dentaliurn. Multe podoabe de Spondyl·us au aspectul 
unor plăcuţe, frumos şlefuite ori păstrînd striaţiile naturale, şi sint for
mate din doi-trei lobi, avind în spate două pină la patru orificii slujind 
la fixarea lor pe firul unei salbe (fig. 11 A/1-5, 9, 13; 11 B/4, 6, 8, 15). 

27 Ida Kutzian, A Korăsku/lura, 1!l4", p. 72 = The Kiirăscul/ure, 19·17, p. 8 - 1 1 ,  
pi. XL I I I/7 ; XLIV/5, 8, 9 ş i  J .  Banner, Das Tis=a-, Maros-, Kăriisgebiel bis zur Enlwicklung der 
Bronzezeil, Budapesta, 19{2, pi. XV/3 a - b şi XVI I/3, 5, 7; figurinele culturii Griş au o slea
topigie mai pronuntală decil statueta de la Cernica. 

28 M. Vass ic , PreislorilJka Vinca, I, 1932, p . 44 - 45, pi .  XVIIl/92 a, b, e, p. 4 7 
- 48, pi. XXIJ/100 a, b, c ; I I  l!l36,  p. 141 - 142, pi. 296 a, b, c ;  297 a, b, c. 

29 Chrestos Tsountas, Al 7tpoîa-i;opLKctl iiKp07t6tĂe:ic; .1.t!L"IJ�Cou K::tl I:caKĂOu, 1 !l08, 
A lena, p. 2!l5, pi. 3'1/3, 4, 6, 7 ;  p.  298, pi. 35/1, 3, 4, 7, 8a ; p. 299, fig. 225. 

ao James Mellaart, ln Anatolian Studies, X I, 1961,  p. 50 - 53. 
31 Analiza şi identificarea zoologică a podoabelor din scoici marine, găsite ln necropola de 

Ia Cernica a fost făcută de prof. Alexandru Grossu de la Facultatea de ştiinţe naturale din 
Bucureşti, căruia li exprimăm vii mulţumiri. Brăţările din material fosil găsite Ia braţele sche
ktelor 83 şi 141 au fost supuse unor analize spectrografice şi microscopice executate Ia Insti
tutul de geologie din Bucureşti de paleontologii Dan Palrulius şi Florea Marinescu. 



Fig. 10. - Cernica. 1- 'J, podoabe găsite in mormintele ncolilice; o-10, diferitele piese ale unei salbe situa le in jurnl gilului şi pc 
toracele scheletului 256; 17-22, piesele unor cercei clin acelaşi mormlnt. 
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Alte podoabe au forma de cilindru (fig. 11 A/8; B/3), de butoiaş 
(fig. 11 A/7), de fuior (fig. 10/6, 7, 9, 11, 13, 15, 16; 11 B/1-2), ori 
de mici inele cu perforaţii centrale longitudinale (fig. 11 B/5, 11). în 
cîteva morminte s-au găsit podoabe subţiri, tronconice, lucrate din cochi
lii de Dentalium, avînd perforaţii la fiecare capăt. Unele morminte con
ţineau scurte mărgele cilindrice de marmură, mici inele subţiri de rocă 
vulcanică verzuie (fig. 11 A/14-21), dinţi perforaţi ai unor animale 
(fig. 10/8, IO, 12 şi 14), precum şi plăcuţe cu doi-trei lobi, bine şlefuite, luci
toare, lucrate din dinţi de animale. 

O excepţională valoare au cele circa 80 de perle din minereu de cupru, 
avînd forma sferică sau ovoidală şi culoarea verde-închis sau deschis 
(fig. 10/18-21), descoperite în 15 morminte şi lucrate dintr-un minereu 
cuprinzînd carbonat de calciu apropiat de malachit şi mici urme de alte 
minereuri 32• Acest minereu cuprifer nu a fost supus unui tratament ter
mic, ci a fost lucrat prin procedee mecanice: tăiere, perforare, şlefuire. 
Perlele din minereu de cuprn de la Cernica sînt printre cele mai timp11rii 
obiecte din acest material cunoscute în ţara noastră şi în Europa continentală. 
Ele dovedesc utilizarea minereului de cupru sub formă de ornamente la înce
putul neoliticului mijlociu. 

Perle din minereu de cupru albăstrui au fost depuse şi în morminte 
neolitice din Anatolia aparţinînd nivelului al Vii-lea de la Catal-Hiiyiik� 
care .datează din mileniul al VII-lea î.e.n., nivelurilor vechi de la Ha�ilar, 
datînd din mileniul al VI-lea î.e.n. şi a celor timpurii de la Kazilkaya33• 

Descoperirile de la Cernica dau putinţa de a se preciza mai clar 
conoepţiile funerare şi ritualul mortuar al populaţiei neolitice din acest 
loc. Anumite dispoziţii rituale, ca împreunarea şi legarea simplă sau dublă 
a tibiilor, îndreptarea unui antebraţ sau a ambelor antebraţe paralele cu 
braţele spre omoplaţ.i, ceea ce indică de asemenea o legare a lor, apoi 
aşezarea cadavrului pe torace şi pe burtă cu figura pe sol, sînt măsuri 
luate. în unele morminte sp1·e a împiedica ca omul mort să iasă şi să săvîr
şeas<Jif, fapte rele contra celor vii. Aceste credinţe îşi găsesc o explicaţie fustă 
numai în concepţia funerară care admitea continuarea existenţei om1tlui 
mort: într-o anumită formă fizică ·asemănătoare aceleia din timpul 'l.'ieţii . 

. Tot astfel se explică depunerea în morminte a·ll.limentelor ca hrană 
şi de vase umplute cu băuturi pentru potolirea setei, de obiecte uzuale pentru 
lucrq şi de podoabe pentru înfrumuseţarea trupului ; toate aceste ofrande 
erau : strfot legate de ideea conservării formei corporale şi dăinuirii după 
moarte a omului în: �ormînt, devenit locuinţa sa. Ritualul arătat stabilea 
legăt'µ,ri între cei vii şi· cei morţi34• Ofrande şi alte ritualuri asemănătoare 
au fC?st constatate şi în necropolele culturii ceramicii liniare din Europa 35• 

-'�• O analiză mineralogic;i şi speclrografică a fost efectuală asupra podoabelor de marmurii, 
de tut vulcanic şi de minereu de.cupru, de către prof. Dan Giurcă de Ia Facultatea de geologie 
din Bucureşti. · · , . 

'13 James M�llaart, E:rcavations at Catal-Hilyilk, în Anatolian Studies, Xlf, 1 962, p. 52 
şi 55 ; X I II,1 9Q3, p. 41.  Minereul de cupru era adus Ia Calal-Hilyiik din depărlare. In aşezarea 
neolitică de aici s-au mai găsit pandantive şi patere de lemn lnvelite cu foi de cupru, care 
indică o folosire limitată a aramei pentru podoabe şi obiecte preţioase lncil din mileniul VU i.e.n. 
tn acest loc (ibidem, X III, 1963, p. 99 şi 103). . 

81 Concqiţiile şi obiceiurile funerare ale..populatiei neolitice. de Ia Cernica şi semnificaţia 
ofrandelor _depuse. au fost explicate mai amănunţit in studiul 'n�lrn pin Dacia, N.S., Vll, 
p. 83 - 85.. ' 

85 D. Kahlke, op. cit„ p. 123, 12.t şi 133-134. 
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Cercetarea diferitelor aspecte ale necropolei de la Cernica dovedeşte 
că, prin rituri şi bogăţia ofrandelor depuse, ea se apropie mai mult de 
necropolele de la Cernavoda, Limanu şi Mangalia, aparţinînd culturii 
Hamangia. Prin examinarea comparativă a acestor necropole cu aceea 
de la Cernica s-au putut constata următoarele asemănări principale : 
a) gruparea mormintelor în necropole organizate în apropierea aşezărilor ; 
b) ritul funerar al înhumaţiei cadavrelor întinse pe 8pate ; c) poziţia mîi
nilor fie de-a lungul trupului, fie pe bazin, fie fiecare într-una din aceste 
poziţii ; d) în cîteva morminte încrucişarea picioarelor şi legarea lor ; e) depu -
nerea unor ofrande diferite, în număr variabil, în mormînt, lîngă corpul 
mortului 36 ; f) prezenţa în morminte a unor figurine feminine reprezen
tate în picioare, avînd 8înii proeminenţi, gîtul şi capul alungite ca o coloană 
verticală, constituind un tip care atestă o înrîurire venită din marea Egee 
şi din Anatolia37 ; g) utilizarea în număr mare a unor unelte din silex 
microlitice de diferite feluri : lame, răzuitoare 8 imple pe lamă sau pe aşchie, 
răzuitoare duble, trapeze, 8trăpungătoare, care indică persistenţa în 
cultura Boian faza I şi în nivelurile inferioare ale culturii Hamangia, a 
unor forme răspîndite în epoca epipaleolitică ş i  pă8trate ulterior 38• 

Există însă şi deosebiri între necropola de la Cernica şi necropolele 
culturii Hamangia, şi anume : 

a )  Pe cînd la Cernica cadavrele sînt orientate avînd privirea şi trupul 
spre est, cu puţine variaţii spre sud-est şi nord-est, în necropolele de la 
Cernavoda, Limanu şi Mangalia morţii sînt orientaţi cu privirea şi cu 
trupul spre nord-vest39 ; b) scheletele sînt mai bine conservate la Cernica 
decît la Cernavoda ; c) gropile rituale cuprinzînd cranii şi fragmente de 
oase omeneşti sparte, situate alături de cranii, maxilare, oase de animale 
şi de diferite obiecte sînt frecvente în sectoarele de sus şi de jos ale necro
polei de la Cernavoda40, dar lipsesc total la Cernica ; d) inventarul depus 
nu cuprinde aceleaşi categorii de ofrande în mormintele de la Cernica şi 
în acelea ale culturii Hamangia. Astfel, podoabele lucrate din scoici 
marine sînt mult mai variate şi mai numeroase la Cernica, pe cînd oasele 
de animale rămase de la ofrande de carne sînt aproape generalizate la 
Cernavoda41 şi sînt relativ rare la Cernica. 

în cimitirul de la Cernavoda s-au găsit foarte frecvent vase din 
lut ars, fie incomplet arse, lucrate într-o tehnică primitivă şi neornamen
tate, fie fine şi ornamentate 42, pe cînd în mormintele de la Cernica vasele 
găsite sînt mai rare şi aparţin în majoritate categoriei ceramicii fine, 
puţin ornamentate. Vase, idoli şi podoabe (brăţări, pandantive perforate 
şi cîteva perle), lucrate din marmură, sînt frecvente în necropolele cul
turii Hamangia43, pe cînd la Cernica s-au descoperit numai mici mărgele 
de marmură în formă de inele înşirate în salbe alături de mărgele de scoică 
şi de alte materiale. Perlele din minereu de cupru sînt destul de răspîndite 

�6 D. Berciu, Cultura Hamangia, p. 82 ; idem în Souvelles el11des cl'hisloire, p. 37. 
37 Idem, Cultura Hamangia, p. 86 - 94,  103. 
3 8 lbidein, p. 60; idem, Xouvel/e.� t!ludes d'hisloire, p.  32- 33. 
39 Ibidem, p. 82. 
•o lbidem, p. 83 ; idem, No11vel/es . . . , p. 39. 
41 Ibidem, p .  82 - 83 ; idem, Nouve/les . . „ p. 37 - :l9. 
42 Referinţa de la nota 36. 
43 D. Berciu, Cui/ura Hamangia, p. 78 - 82; p. 187 - 1 88, fig. 38/3 - 5 ; 39/1 ; 92/18 ; 

93/3, 7 ;  p. 231 ; idem, .'liouvel/es . . . , p. 37- 38 cu fig. 6. 
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în mormintele de la Cernica şi cu totul excepţionale în cimitirele şi aşeză
rile culturii Hamangia 44, iar uneltele de cupru lipsesc în ambele culturi. 
Osebit, mormintele de la Cernavoda conţin pietre romboidale, pietre 
circulare din· rocă dură, care, după opinia lui D. Berciu, ar putea fi în
legătură cu forme ale unui cult incipient al soarelui 45, în timp ce aceste 
materiale lipsesc cu totul la Cernica. 

Cele mai multe podoabe de scoici din România provin din mormin
tele culturilor Boian din Muntenia 46 şi Hamangia din Dobrogea 47, iar 
cîteva aparţin culturii Vinea din Oltenia48• Un număr mic de ornamente 
din scoică fac parte din culturile Cucuteni şi Gumelniţa �9• 

Necropola de la Cernica a culturii Boian faza I a întrecut însă toate 
celelalte localităţi de pe teritoriul României prin numărul şi prin varietatea 
podoabelor depuse. Diferitele categorii de podoabe de scoici descoperite la Cer
nica cuprind 22 de brăţări mari sau mijlocii, 3 cochilii decorative, fixate 
pe haină, 11  salbe întregi şi 19 fracţiuni de salbe, compuse fiecare din 
numeroase mărgele lucrate din scoici, însoţite de dinţi perforaţi de animale 
şi în plus de mărgele de marmură, de mărgele din rocă vulcanică verzuie 
şi de perle din minereu de cupru, ofrande care formează un ansamblu 
variat şi valoros, cuprinzînd un mare număr de piese. Prin valoarea, diver
sitatea formelor şi materialelor, ca şi prin numărul lor, podoabele neolitice 
din necropola de la Cernica suportă în mod cert comparaţie cu cele mai remarca
bile ornamente din scoică sau din alte materiale găsite în mormintele culturii 
ceramicii liniare din Europa. Ele pot astfel să fie comparate cu grupurile de 
scoici ornamentale ale acestei culturi, descoperite, pe de o parte, în Ger
mania, fie la Bernburg, unde s-au găsit două brăţări, două cochilii per
forate şi o salbă lungă de 2 m avînd 178 de mărgele, fie la Flomborn, la 
Rheingewann, la Rheindiirkheim şi la Erfurt 50, iar pe de altă parte în 

44 Idem, Cultura Hamangia, p. 60, 1 77-186 ; idem, Nouvelles . . „ p. 33 şi 41.  
45 Idem, Cultura Hamangia, p. 78, 82 şi 94.  
46 Podoabe de spondylus au fost descoperite in  regiunea Bucureşti in  mormintele culturii 

Boian, faza I I I, Ia Grădiştea Ulmilor lingă Vărăşti (E. Comşa, in Materiale, I I I, p. 64), 
la Andolina (E. Comşa, în SCI V, X II, 1 961, 2, p.  359-362), Ia Tanglru (idem, in  SCIV, 
V, 1954, 3 - 4, p. 383, fragmente de brăţări) şi Ia Glina (l\I. Petrescu-Dimboviţa, in Raport 
MNA 1942- 1943, Bucureşti, 1 944, p. 69-70). 

�7 In necropolele de Ia Cernavoda, Limanu şi Mangalia, în aşezările de Ia Hamangia, 
Ceamurlia de Jos, Goloviţa, Tekirghiol ale culturii Hamangia s-au găsil podoabe de spondylus 
(brăţări întregi ori fragmentare, mărgele cilindrice sau ln formă de inele). D.  Berciu, in  No11-
1•elles . .  „ p. 37, şi Cultura Hamangiu, p. 78 - 81,  fig. 38/1 - 2 ; 39/2 ; 41/2, 4, 5 ;  92/9 ; p.  231 . 

48 Pandantive de spondylus găsite Ia Ostrovul Corbului (Oltenia), u n  fragment de bră
ţară neagră probabil din Tridachna şi o brăţară de spondylus, descoperită in comuna Răcăsdia 
(Banat), toate aparţinlnd culturii Vinea (D. Berciu, Arheologia preistorică a 01/eniei, 1 938, 
p. 33-34 şi in Balcania, I I - I I I, 1 939-1940, p. 4-17-418 ; Revista arhivelor, V, 1 942, p. 51,  
nr. 400 ; Materiale, l,  1953, p. 638, pi .  III  B, f ig .  1 - 12). 

C9 Pentru cultura Cucuteni : Hortensia Dumitrescu, ln  klaleriale, V I I, p. 97, fig. 6/7 
(valvă de scoică marină). Pentru cultura Gumelniţa : o valvă de moluscă din staţia eponimă 
(VI. Dumitrescu, Dacia, I I, 1 925, p.  97, fig. 66/10) ; o placă de spondylus găsilă !li. Tang!ru 
( D. Berciu, în Ba/cania, I I - I I I, p. 448) ; butoni discoidali din scoică, proveniţi din săpăturile 
recente de la Căscioarele (r. Olteniţa) şi podoabe de scoică la Vidra (reg. Bucureşti). James 
Harvey Gaul, The neolitic period în Bulgaria, ln American School of prehisluric Research, Bulletin 
nr. 16, 1948, p. 106, cu tabela călăuzitoare. 

50 Numeroasele podoabe lucrate din scoici marine găsite ln morminte şi în aşezări ale 
culturii ceramicii liniare din Germania slnt indicate ru referinţele bibliografice corespun21ătoare 
de Otto Seewald, ln studiul său, editat ln WPZ, XXIX, 1942, 1, p. 12-15, cu note, ln lucrarea 
lu i  \V. Buttler, Das donriulăn.dische und der weslische Kulturkreis der jiinperen Sleinzeil, B

,erlin, 
1 938, p. 36, 88, pi. I l, precum şi ln studiul lui S. Venel din A R, X I, 1 959, nr. 4, p.  708-7 1 1 .  
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mormintele din Moravia aflate la Moravski-Krumlow (Kromau) şi Zabr
dovice (Zaberdowitz), care cuprind brăţări, pandantive şi salbe dintre care 
unele avînd pînă la 90 de mărgele de Spondylus51• Podoabele de la Cernica 
depăşesc în număr şi varietate pe acelea din mormintele culturii ceramicii 
liniare descoperite în Austria la Eggenburg, Emmersdorf, Poysdorf şi 
în alte locuri52• Cele 22 de brăţări întregi din care 20 lucrate din cochilii 
vii de Pectunculus şi două din material fosil, găsite la Cernica, întrec în 
număr brăţările depozitului descoperit la Kozludze în regiunea Varna 
din Bulgaria6a. 

Astfel, podoabele de la Cernica trebuie considerate printre cele tnai 
importante şi mai remarcabile creaţii de a.ceastă categorie din epoca neolitică. 

Podoabele de scoică de la Cernica au fost adme în stare finită de 
pe coastele Mării Mediterane, fiind în mare majoritate confecţionate 
cu cochiliile unor moluşte vii, constatare făcută în urma unei analize 
executate asupra structurii lor <le către naturalistul profesor Alexandru 
Grossu 54 şi care corespunde cu observaţiile culese de diferiţi cercetători 
asupra ornamentelor de sco1m din alte ţări europene55• Atît 
podoabele de scoică, cît şi cele lucrate din marmură sau minereu de 
cupru proveneau din importuri limitate aduse din zona Mării Mediterane 
sau din Orientul Apropiat prin schimburi intertribale 56 ; erau obiecte de 
lux, care satisfăceau gusturile unui număr limitat de locuitori şi nu erau 
la îndemîna întregii populaţii neolitice. Acest fapt explică inegala depozi
tare şi distribuire a acestor ofrande în mormintele de la Cernica, după ce 
au fost folosite de aceiaşi locuitori în timpul vieţii lor. 

Examinînd rezultatele cercetărilor arheologice din necropola de 
la Cernica, constatăm că prin informaţiile bogate pe care le-a adus privind 
cs.racterele antropologice ale populaţiei, riturile şi obiceiurile funerare, 
ofrandele din morminte, aspectele culturii Boia.n faza I şi relaţiile ei cu 
alte culturi neolitice, descoperirile de la Cernica sînt printre cele mai 
însemnate făcute în ultimii ani în România şi în Europa. 

n J. Skutil, Linear Keramische Griiber in lvliihren, ln WPZ, XXV I I I, l !J.11 ,  p. 25-33 ; 
Otto Seewald, op. cil., p. 1 2  cu nole ; S. Venei, op. cil., p. 700 - 702 (llocmia) şi p. 703 - 705 
(Mora.via) ; K. Willvonseder, ln Sudela, X, 1 934, p. 6. 

62 Podoabele lucrate din scoici marine, găsit e  ln Austria, au fost cercelate ele Otto See
wald, op. cit., p. 1 - 1 1 cu note ; de Angela Stiffl- Got llieb, in .Millei/u11ge11 <ier anlhropologisc/1e11 
Ge1e//schafl in Wien, LXIX, 1 ,  Viena, 1 939, p. 150- 165 cn note şi planşe I - I I I, şi de S. Venei. 
op. cil., p. 712- 718 (lista podoabelor descoperite). 

�" Grupnl de 20 de brăi,ări de spondylus găsit e la Kozludze este menţionat de M. Vassits 
tn PZ, II, 1910, p. 34, şi de G. \Vilke, ln al'tieole cuprinse in Eberl, ErL, l i ,  1 925, Berlin, p. 206 
şi X IV, 1 929, p. 1 74. 

64 Analiza indicatii la nola 31 . 
56 Constatări stabilite de numeroşi cercet ători slr:"1ini şi pomenite in studinl lui S. Venei 

op. cil., p. 732 - 738, 741 (discuţia problemei) şi p,  738 - 739 (bibliogral'ie). 
�6 Problema aducerii scoicilor şi altor materiale procurate populaţiei neolitice de la Cer

nica prin schimburi intertribale pornite din rrgiunea Mării Mediterane a fost examinat:'! mai amplu 
tn studiile noastre publlcate ln Alli del V I Congresso Internazionale delie scienze preistoric/ie, 
voi. I I, Roma, 1965, p. 239 - 24.1, cu notele 9 - 1 4, şi ln Dacia, N.S.,  VII, p. 68, nola 51 . 
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LA NECROPOLE PREHISTORI QUE DE CERNICA ET SA PLACE 
DANS LE NEOLITHI QUE DE ROUMANIE ET D'EUROPE 

RESlJ:\IE 

Les fouilles faites de 1961 a 1966 dans la commune de Cernica (ter
ritoire de Bucarest) ont fait decouvrir un site et une necropole neolithi
ques appartenant a la premiere phase de la civilisation Boian et datant 
du debut du IV-e millenaire av.n.e. La necropole de Cernica, qui fait 
l'objet de cette etude, presente Ies aspects suivants en comparaison avec 
d'autres lieux de sepultures prehistoriques. 

Par sa superficie depassant 12 OOO m2 et ses 320 tombes decou
vertes (fig. 1 : plan des fouilles), cette necropole est parmi Ies plus vastes 
et Ies plus riches en sepultures du monde ; elle surpasse Ies cimetieres de 
la civilisation a ceramique lineaire et peut etre comparee seulement a 
certaines necropoles de la civilisation du Dniepr et du Donetz en U.R.S.S. 
et au cimetiere plus recent de Cernavoda appartenant a la civilisation 
de Hamangia. La necropole de Cernica contient des sepultures rassemblees 
en groupes familiaux, inegalement repartis et fondes sur des rapports 
de parente dans la vie :-;ociale. Les donnees stratigraphiques sont indiquees 
dans la figure 2 /1 - 2. 

Les tombes de Cernica plates, sans tumulus, contiennent en majo
rite des squelettes coucM:-; sur le dos (fig. 3 et 5), plus rarement sur l'un 
des cotes (fig. 3/3) et ayant Ies membres inferieurs etendus, parfois Iegere
ment flechis (fig. 4/3). Trois squelettes seulement etaient en position 
contractee, mais ils appartiennent toutefois a la II" phase ( Giuleşti) de 
la civilisatfon Boian, de tres courte duree et faiblement representee dans 
le site et le cim etiere de Cerni ca. Dans Ies tom bes de Cernica Ies squelettes 
sont orientes avec le crâne a l'ouest, la figure et Ies jambes a l'est, avec 
des Yariations entre 166° sud sud-onest et 304° onest nord-ouest, la 
majeure partie etant orientes entre 224° onest sud-onest et 290° onest 
nord-ouest. 

Les calcnls astronomiques effectues par Jean Sîngeorzan de l'Obser
vatoire de Bucarest et indiques dans une autre etude eoncernent 287 
squelettes de Cernica et demontrent que 267 squelettes, soit 93 % ont 
(�te orientes vers le soleil levant, la sepulture ayant ete faite des l'aube. 
Cette constatation indique des rapports entre le soleil et Ies morts et 
implique des croyances et des rites funeraires fondes sur la veneration 
de l'astre qui repan<l la chaletu et la lnmicre, en entretenant chez Ies 
morts un genre de vie proche de la vie terrestre. Ces croyances repre
santent des formes sommaires et precoces de conceptions religieuses, 
qui ont permis la genese du culte solaire a l 'epoque du bronze. 

Les squelettes degages a Cernica avaient Ies avant-bras et Ies mains 
en 5 positions differentes indiquees par Ies figures 3, 4 et 5. Les jambes 
etaient quelquefois croisces et Ies tibias Maient lies it leurs extremites 
(fig. 5/1, 3), aussi anx genoux (fig. 5/3) .  Un seul squelette de Cernica 
etait etendu sur le ventre (fig. 5/4) .  J_,a ligature des membres et l'inhu
mation Rur le ventre sont des riteR funeraires attestes an8Ri dans d'autres 
civilisations neolithiques et enfolithiques d'Europe ou choz Ies peuples 
primitifs des autres continentR. 
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Par le rite presque general de l'inhumation en position allongee 
sur le dos, la necropole de Cernica presente des analogies certaines avec 
celle deja citee de Cernavoda ainsi qu'avec Ies necropoles de Hinkelstein 
( R.F.A. ) ,  d'Enzheim et de Katzenheim (Alsace) de la civilisation a cera
mique lineaire et avec Ies cimetieres de la civilisation du Dniepr et du 
Donetz (U.R.S.S.) ,  mais elle s 'ecarte totalement de la plupart des cime
tieres neolithiques d'Europe, d'Asie et d'Afrique, qui attestent l'inhuma
tion en position contractee. :. · · 

Toutes Ies sepultures se trouvent dans la necropole et aucune sO.uri 
les habitations ou a proximite. L'etude anthropologique des sqrieţet,teS: 
a fait apparaître des indices attestant !'origine mMiterraneenne des 
habitants du site de Cernica. . : · i 

Les tombes de la necropole contiennent des offrandes tres v�riees,'. 
mais inegalement reparties ce qui Ies rapproche des sepultures de la .civi" 
lisation a ceramique lineaire et des sepultures eneolithiques de l'Eti�ope_ 
<1entrale, mais Ies distingue des tombes de la civilisation du Dnie'pi" et 
du Donetz. · -

Les tombes de Cernica contiennent Ies offrandes suivantes : des 
vases (fig. 3/3 ; 5/3 ; 6/1 -3) ; des hachettes et des ciseaux en pierre (ffg.: 
6/4 -9) ; des outils en silex (fig. 7 ) ,  des instruments e:ri os ou en come 
{fig. 6/10) des os d'animaux, restes de quartiers de viande. Importante 
est une statuette feminine en os, deposee dans une tombe qui atteste,'. 
par son aspect (fig .9/1 ) et ses analogies avec une piece du site de Cer-: 
nica (fig. 9/2) et avec une autre provenant de la civilisation de Hamangia' 
(fig. 9/3) ,  une influence egeo-anatolienne exercee dans la civilisation Boian-=-· 

Comme parures nous signalons des anneaux et deux especeR -de. 
pendentifs en os (fig. 10/3, 4, 5) ainsi que de nombreux ornement.s ,  en, 
<ioquillages, a savoir des coquilles perforees en Ostrea (fig. 8/2 -4),  20 
hracelets ovales-convexes en Pectunculus (fig. 3/1 , 2 ;  10/1) ; 2 bracelet& 
en coquillages foRRiles (fig. 10/2) ,  de nombreuses pieces tres variees en 
Spondylus, enfil�eR en colliers ( fig. 11  A-B) et de plus de petits ornements '  
-en marbre, en tuf (fig. llA/14 -21) et de petites perles en minerais 
<le cuivre ouvrageeR par des procedes purement mecaniques. Elles 
comptent parmi Ies plus anciens ornements en minerai de cuivre trouves 
en Europe. 

Les parures en coquillages de Cernica surpassent par leur nombre 
et leur variete toutes Ies pieces decouvertes ailleurs en Roumanie ou 
en Bulgarie ; elles supportent certainement la comparaison avec Ies 
ornements en materiei pareil trouves dans Ies tombes d'Allemagne ou 
des autres pays de !'Europe Centrale et doivent etre considerees parmi 
Ies plus remarquables creations de l'epoque neolithique. 

Tous ces ornements en coquillages, ont ete ouvrages a l'aide de 
mollusques vivants (excepte Ies 2 bracelets fossiles) . Ces ornements ainsi 
que Ies ornements en marbre, en tuf, en minerai de cuivre ont ete impor
tes par des echanges entre tribus a partir des regions mediterraneennes. 
C'etaient des produits de luxe, trop couteux pour etre a la portee de toute 
la population neolithique, ce qui explique leur inegale repartition dans 
les tombes de Cernica. 
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Ainsi Ies decouvertes faites dans la necropole neolithique de Cernica 
sont parmi Ies plus importantes des dernieres annees en Roumanie et 
en Europe. 

LEGENDE DES FIGL; R E S  

Fig. 1 .  - Plan des recherches c t  des decouvertes archeologiques mcdicvales failcs de 
1 960 a 1965 dans la partie centrale et est du promontoirc pres du lac de Cernica. Legende : 
N 1 - 273, tombes neolithiques d'inhumation ; LT, tombe a incinera lion de Ia periode Lalcne ; 
F, tombe medievale ; Gr N, fosse neolilhique ;  Gr B, fossc de I'âge du bronze ; Niv B, niveau 
du m�me âge ; Gr F, fosse de l'epoque medievale ; VB, âtre de l'âge du bronze ; C, four me
dieval ; T,couverele d'âtre medieval, en terre glaise ; Loc B, habitation de l'âge du bronze ; Loc 
L T, habitatiQn de Ia periode Latcne ; Bd F, hulte medievale ; ATF, hutte-atelier de l'epoque 
medievale ; Loc F, habitatlon medievale ; BS, Eglise du monastere Iezerul ; P, cave surmonlec 
de cellules monachales ; CL, clocher ; CM, eimetiere medieval ; T1, T2, terrassemenls de l'epoque 
feodale. 

Fig. 2. - Cernica. 1, fraction du profil stratigraphi<Jue de la paroi ouest de la seclion 
XC A et de Ia tombe neollthique 263 ; 2, fraction du profil de la paroi ouest de la seclion 
XXX I I  A et de la tombe neolithique 127. 

Fig. 3. - Cernica. 1 - 3, tombes de la necropole neolilhique. 
Fig. 4. - Cernica 1 - 3, tombes neolithiques contenant des squelettcs cu divcrscs 

positlons. 
Fig. 5. - Cernica. 1 - 3, tombes neolilhiques contcnant des squelettes differents ; 4, 

squelelte couche sur Ie veqtre. 
_ _. _ Fig._ 6. - Cernica. Offi'andes de tombes neolilhiques. 1, 2, vases en double tronc de 

cone ; 3, gobelet en terre glaise ; 4, 9, hachettes - miniature eu pierre, ayant la forme d'em
bauchoir ; 6, 7, hachettes de taille moyenne et de forme pareille ; 5,8, hachettes platcs, lra
pezoldales ; 10, alenes en os. 

Fl1. 7. - Cernica. Pi�ces de silex. 1, 2, 4 - 6, James sans retouches ; 3, lame denti
cult!e (petite scie) ; 7, eclat a fines retouches servant de racloir ; 8, grattoir sur eclat ayant la 
partle active largement convexe. 

Fig. 8. - Cernica. Offrandes provenant des tombes nt!olilhiques. 1 ,5, pcndcntifs eu bou
tolrs de sanglier ; 2 - 4, coquilles perforees du mollusque Oslrea edulis. 

Fig. 9. - Cernica. Autres offrandes des tombes neolithlques. 1, figurine feminine cn 
os ; 2, statuette feminine en terre glaise provenant du site neollthique de Cernica ; 3, statuette 

tt!mlnine en terre glalse, decouverte dans une tombe de la civillsation Hamangia a Cernavoda 
(Dobroudja). 

Fig. 10. - Cernica. 1 - 5, parures provenant des tombes neollthiques ; 6 - 10, Ies dif
ft!rente1 pikes d'un collier de la tombe 256 ; 1 7 - 22 boucles d'oreille de la meme tomb�. 

Fig. 1 1 .  - Cernica. Deux colliers contenant des ornements en matl!riel divers el pro
venant cbacun des tombes nt!olithiques 34 et 38. 
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